

(文章编号) 1007-0893(2021)09-0128-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.09.060

微创神经内镜技术与钻孔引流术治疗 高血压性脑出血的效果比较

闫春红 张栋华 欧阳新

(解放军联勤保障部队第 990 医院, 河南 驻马店 463000)

[摘要] 目的: 探究微创神经内镜技术与钻孔引流术对高血压性脑出血 (HCH) 的治疗效果。方法: 选取解放军联勤保障部队第 990 医院 2019 年 9 月至 2020 年 9 月期间收治的 125 例 HCH 患者, 根据手术方案不同分为观察组 (63 例, 采用微创神经内镜技术治疗) 与对照组 (62 例, 采用钻孔引流术治疗), 比较两组患者术后血肿清除率, 术后并发症和患者术后 6 个月恢复情况。结果: 术后观察组患者血肿量少于对照组, 且观察组患者血肿清除率为 55 例 (87.31%), 高于对照组的 43 例 (69.35%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者术后并发症发生率为 9.52%, 低于对照组的 24.21%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者术后 6 个月日常生活能力分级法 (ADL) 等级情况优于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 微创神经内镜技术治疗 HCH 比钻孔引流术效果更好。

[关键词] 高血压性脑出血; 微创神经内镜技术; 钻孔引流术

[中图分类号] R 743.3; R 544.1 **[文献标识码]** B

高血压性脑出血 (hypertensive cerebral hemorrhage, HCH) 是神经外科常见的一种脑血管疾病, 在我国的发病率和死亡率持续上升^[1]。HCH 起病急, 变化快, 致死率高, 故 HCH 的治疗是神经外科研究的重点。近年来钻孔引流术治疗 HCH 取得了一定的疗效, 因术后感染严重, 而不作为治疗 HCH 的首选。随着社会的发展, 科技的进步, 微创逐步进入外科领域, 绝大多数临床实例证明微创神经内镜技术在治疗 HCH 方面取得了显著效果^[2]。本研究以探究微创神经内镜技术与钻孔引流术对 HCH 治疗效果为目的, 选取 2019 年 9 月至 2020 年 9 月期间本院神经外科收治的 125 例 HCH 患者, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2019 年 9 月至 2020 年 9 月期间收治的 125 例 HCH 患者, 根据手术方案不同分为观察组 ($n = 63$) 与对照组 ($n = 62$)。观察组女 25 例, 男 38 例; 年龄 45~81 岁, 平均年龄 (61.52 ± 9.54) 岁; 格拉斯哥昏迷 (Glasgow coma scale, GCS) 评分^[3] 5.01~10.02 分, 平均 (7.51 ± 2.35) 分; 对照组女性 24 例, 男性 38 例; 年龄 45~80 岁, 平均年龄 (60.85 ± 10.23) 岁; GCS 评分 5.04~9.98 分, 平均 (7.45 ± 2.15) 分。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 病例选择

1.2.1 纳入标准 (1) 符合 HCH 的诊断^[4]; (2) 计

算机体层摄影 (computed tomography, CT) 检查示幕上脑出血, 且出血量大于 30 mL; (3) 24 h 内发病; (4) 无其他器质性疾病。

1.2.2 排除标准 (1) 不能耐受术中麻醉者; (2) 有动脉瘤或动静脉畸形者; (3) 凝血障碍者; (4) 有严重心肝肾功能不全者。

1.3 方法

1.3.1 观察组 采用微创神经内镜技术治疗。患者取仰卧位, 气管插管, 全身麻醉, 患者失去意识后在眉弓上缘 9 cm, 中线旁 4 cm 切口, 约 5 cm 长, 碘酒消毒, 金属牵开器牵开。钻一骨孔, 用微创颅骨装置中的针心朝血肿位置穿刺, 根据导管刻度确定是否到达血肿腔, 到达血肿腔后拔除内芯, 将 0° 内镜观察镜插入外面的套管, 可以清晰显示血肿及其周围细微情况, 清除血肿, 清除完后不需放置引流管, 进行固定缝合等常规处理。

1.3.2 对照组 采用钻孔引流术治疗。根据具体情况, 患者选择合适体位, 局部麻醉, 必要时进行静脉镇静、镇痛, 根据 CT 扫描结果选取切口位置, 切口位置在血肿最大层面, 避开重要功能区, 切口约 4 cm, 进行消毒、钻孔、置入引流管, 用注射器缓慢抽吸, 待血肿清除 1/3 时, 停止抽吸, 固定引流管, 缝合头皮。术后 2 h 通过引流管注入 2~4 万 U 脲酶素, 每日 2~3 次, 术后 2~3 d 拔除引流管。

1.4 观察指标

(1) 血肿清除率: 用 CT 检查患者术前术后血肿量。
$$\text{血肿量} = A \times B \times C \times (\pi/6)$$
。A 为血肿最大层面的最大直

[收稿日期] 2021-02-24

[作者简介] 闫春红, 女, 主治医师, 主要研究方向是微创神经内镜。

径, B 为血肿最大层面上与 A 垂直的直径, C 为血肿最大层面中血肿厚度。血肿清除率 = ((术前血肿量 - 术后血肿量) / 术前血肿量) × 100%; (2) 并发症发生情况: 术后并发症主要有术后感染、消化道出血、电解质紊乱、再出血等。并发症发生率 = (并发症发生总例数 / 总例数) × 100%; (3) 术后 6 个月患者恢复情况, 采用日常生活能力分级法 (activities of daily living, ADL) 进行评估。完全恢复正常生活为 I 级, 部分不恢复或可独立生活为 II 级, 在他人帮助下, 扶拐可行为 III 级, 卧床不起但意识清醒为 IV 级, 植物生存状态或死亡为 V 级。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者手术前后血肿量及清除率比较

两组患者术前血肿量比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$); 术后观察组患者血肿量少于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。观察组患者血肿清除率为 87.30% (55/63), 高于对照组的 69.35% (43/62), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1 两组患者手术前后血肿量比较 ($\bar{x} \pm s$, mL)

组别	n	术前	术后
对照组	62	54.87 ± 15.31	15.69 ± 3.01
观察组	63	55.12 ± 15.25	8.54 ± 3.26 ^a

与对照组术后比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者术后并发症情况比较

观察组术后并发症发生率为 9.52%, 低于对照组的 24.21%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者术后并发症情况比较 (n (%))

组别	n	术后感染	消化道出血	电解质紊乱	再出血	总发生
对照组	62	5(8.06)	1(1.61)	2(3.23)	2(3.23)	15(24.21)
观察组	63	2(3.17)	2(3.17)	1(1.59)	1(1.59)	6(9.52) ^b

与对照组比较, ^b $P < 0.05$

2.3 两组患者术后 6 个月恢复情况比较

观察组患者术后 6 个月 ADL 等级情况优于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 3。

表 3 两组患者术后 6 个月 ADL 等级情况比较 (例)

组别	n	I 级	II 级	III 级	IV 级	V 级
对照组	62	20	20	14	6	2
观察组	63	30 ^c	25 ^c	5 ^c	2 ^c	1

与对照组比较, ^c $P < 0.05$

注: ADL—日常生活能力分级法

3 讨 论

HCH 是脑血管疾病中的常见病和多发病, HCH 的致死率和致残率一直居世界首位^[5]。引起 HCH 的病因有性别、年龄、职业、饮食、遗传和精神心理因素等^[6]。HCH 的生存患者中大多伴有一定程度的残疾, 如偏瘫、失语, 或对日后的生产能力有一定的限制。影响 HCH 患者及其家人的生活质量, 给家庭带来了沉重负担, 所以对 HCH 患者的治疗尤为关键。选择钻孔引流术治疗, 首先对时间有所要求, 患者需在发病 6 h 之后才能进行钻孔引流术治疗, 而且对于长期服用阿司匹林的患者, 若情况不紧急, 应推后治疗。另外钻孔引流术只能清除 1/3 的血肿, 因为抽吸的血肿量过多, 颅内压会骤然下降, 诱发颅内出血, 造成严重后果。

微创神经内镜技术创伤小、出血少、安全性高, 是 HCH 患者的更佳选择。在本研究中, 观察组血肿清除率高于对照组, 说明微创神经内镜技术治疗 HCH 比钻孔引流术治疗血肿清除率更高, 这与李乾锋等^[7]的研究微创神经内镜能提高血肿清除率的结果相似, 可能是因为微创神经内镜技术可以在内镜下清楚的观察到血肿及其周围组织情况, 从而调整外套管的方向和深度, 可以一次性的清除全部血肿; 钻孔引流术只能清除 1/3 的血肿, 而且引流管不能自由调整方向和深度, 清除的血肿少。观察组的并发症发生率低于对照组, 观察组 ADL 评分等级优于对照组, 说明微创神经内镜技术治疗 HCH 比钻孔引流术治疗更有助于患者日后生活功能的恢复。可能是因为观察组能快速清除血肿, 减少了血肿中有害物质的释放, 血管系统和各组织神经能尽早恢复, 对照组清除的血肿慢, 而且在术后 72 h 才拔除引流管, 颅内感染的机会增大^[8]。

综上所述, 微创神经内镜技术创伤小、出血少、安全性高, 血肿清除率更高, 术后并发症更少, 更有利于患者日后生活能力的恢复, 所以微创神经内镜技术 HCH 比钻孔引流术治疗效果更佳。

〔参考文献〕

- (1) 梁奕, 杜柏林. 影像学方法预测高血压脑出血血肿扩大的研究进展 (J). 临床神经病学杂志, 2018, 31(5): 71-72.
- (2) 薛成江, 卢娜, 隋松涛, 等. 微创颅内血肿清除引流技术临床应用及严重并发症分析 (J). 中国急救医学, 2018, 38(1): 169.
- (3) 陆敏, 张静. 急性脑损伤患者熵指数与格拉斯哥昏迷评分的相关性研究 (J). 中华危重病急救医学, 2018, 30(1): 47-50.
- (4) 林涛. 脑出血的诊断与外科治疗 (M). 天津: 天津科学技术出版社, 2012: 10-12.
- (5) 王国飞, 康眼训, 蔡甜甜, 等. 低 T3 综合征及 GCS 评分与高血压脑出血生存率及再出血的关系研究 (J). 中华神经医学杂志, 2018, 17(7): 699-704.
- (6) 卢婧. 青年卒中患者的心理健康状态与影响因素 (J). 中

- 国健康心理学杂志, 2019, 27(1): 92-96.
- (7) 李乾锋, 段发亮, 吴京雷, 等. 微创手术治疗高血压性脑叶出血的临床分析 [J]. 天津医药, 2018, 46(6): 644-647.
- (8) 白小飞. 神经内镜微创术对脑出血患者神经功能恢复的作用 [J]. 中华神经外科疾病研究杂志, 2018, 17(2): 114-117.

[文章编号] 1007-0893(2021)09-0130-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.09.061

他克莫司软膏联合糠酸莫米松乳膏治疗轻中度银屑病的疗效

谭 敏 廖 家 霍培文

(中山市第二人民医院, 广东 中山 528400)

[摘要] 目的: 探讨外用糠酸莫米松乳膏联合他克莫司软膏治疗轻中度银屑病的疗效。方法: 抽取中山市第二人民医院 2019 年 1 月至 2020 年 4 月期间收治的 138 例银屑病患者为研究对象, 随机分为观察组与对照组, 各 69 例。对照组接受外用糠酸莫米松乳膏治疗方式, 观察组患者接受糠酸莫米松乳膏联合 0.1% 他克莫司软膏治疗方式, 比较两组患者的临床治疗效果。结果: 观察组患者治疗总有效率为 97.10%, 高于对照组的 84.06%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者不良反应发生率为 8.70%, 显著低于对照组的 24.64%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后, 观察组患者银屑病皮损面积和严重度指数 (PASI) 评分显著低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 糠酸莫米松乳膏联合 0.1% 他克莫司软膏治疗轻中度银屑病疗效显著, 能够有效消除相关不良反应风险。

[关键词] 银屑病; 糠酸莫米松乳膏; 他克莫司软膏

[中图分类号] R 758.63 **[文献标识码]** B

银屑病在临幊上十分常见, 是一种多种因素导致的慢性鳞屑性皮肤疾病, 发病后患者皮肤可见明显红斑, 且伴随有银白色鳞屑, 该病病程较长, 有易复发倾向, 甚至某些病例患者需接受终生治疗^[1], 因此选择一种有效的临幊治疗方式十分重要。基于此, 本研究抽取 138 例轻中度银屑病患者, 旨在探析糠酸莫米松乳膏联合 0.1% 他克莫司软膏的临幊治疗效果, 详情报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取本院 2019 年 1 月至 2020 年 4 月期间收治的 138 例银屑病患者为研究对象, 随机分为观察组与对照组, 各 69 例。对照组中, 男性 38 例, 女性 31 例, 年龄 28~65 岁, 平均年龄 (43.69 ± 5.88) 岁, 轻度 41 例、中度 28 例; 观察组中, 男性 39 例, 女性 30 例, 年龄 29~66 岁, 平均年龄 (44.13 ± 5.92) 岁, 轻度 40 例、中度 29 例。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: 所有患者均符合银屑病诊断标准^[2], 病理分

型为轻度与中度; 患者与家属对本研究均知情同意; 此前 4 周内未接受其他免疫抑制剂药物治疗。排除标准: 存在先天性严重心脏功能疾病者; 严重凝血功能异常者; 免疫功能障碍者; 肝肾功能不全者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 接受外用糠酸莫米松乳膏治疗方式, 选择糠酸莫米松乳膏 (上海通用药业有限公司, 国药准字 H20074090), 取本品适量涂于患处, 1 次·d⁻¹。

1.2.2 观察组 接受糠酸莫米松乳膏联合 0.1% 他克莫司软膏治疗方式, 糠酸莫米松乳膏、用法与对照组相同, 同时给予患者他克莫司软膏 (浙江万晟药业有限公司, 国药准字 H20133243), 于患者患处皮肤涂上一薄层本品, 轻轻擦匀, 并完全覆盖, 2 次·d⁻¹。

两组患者均持续治疗 2 周, 1 周复诊 1 次。

1.3 观察指标

(1) 观察两组患者的临幊治疗效果, 若治疗后患者临幊症状完全改善, 皮肤未见鳞屑、红斑表现, 痛痒感消失, 皮损完全清除, 即为显效; 若治疗后患者临幊症状基本改

[收稿日期] 2021-03-06

[作者简介] 谭敏, 女, 主治医师, 主要研究方向是皮肤病与性病。